

# 材料科学与工程实验教学中心情况汇报

2005. 15. 28

为了提高材料学院实验室建设的水平，提高本科实验教学质量，乃至提高本科生工程实践能力的培养质量，在学校领导和资产处、基建处、江浦校区的大力支持下，在材料学院有关人员的艰苦努力下，材料科学与工程实验教学中心经过 04、05 年近两年的建设，目前已进入扫尾验收阶段，已接待部分本科生进入进行实验。现将中心建设和实验教学情况汇报如下。

## 一、中心建设背景、思路与特色

由于招生规模的不断扩大，教学经费长期投入不足，材料学院本科教学实验室建设无论从设计理念、实验体系、运行模式、管理机制，乃至实验室规模、实验手段、实验条件、仪器设备乃至台套数等各方面都与国内外同类院校专业相比有一定差距，与高等工科教育的改革和发展趋势相比有一定差距，与材料重点学科在国内的地位和影响力极不相称，与现代高素质、综合性、创新型材料类人才的培养目标极不相称。

为推动教学改革和材料学科的发展，适应 21 世纪材料类创新型人才的培养，彻底改变材料学院实验室建设的落后面貌，经过调研、思考和酝酿，对原有无机非金属材料工程、高分子材料与工程、金属材料工程、复合材料与工程、材料化学和材料物理等六个专业、诸多课程的实验室，进行从实验体系、实验内容到实验室布局、实验仪器设备的整合集成，实现实验教学模式和运行管理机制的改革，在材料科学与工程一级学科平台上架构材料结构分析及表征、材料合成与制备加工、材料性能测试三个功能性实验体系，开设“材料科学实验”

和“材料工程实验”两门全新的实验课（目前暂在无机非金属材料工程品牌专业试点），组建材料科学与工程本科实验教学中心。

**建设思路是：**立足本科教学（实验教学和毕业论文），提高学生的实验技能、工程实践和创新能力；兼顾研究生实验教学，为科研服务；提供开放实验平台，为江苏地方经济服务；最大限度发挥实验中心效率，创造最大的社会效益和经济效益。

**建设特色是：**规划合理、方向明确、重点突出、特色鲜明、注重创新，顺应潮流。概括起来为“1234”，即：

**一个中心**——材料科学与工程实验中心；

**二个模块**——材料科学和材料工程；

**三个实验体系**——材料结构分析及表征、材料合成与制备加工、材料性能测试；

**四个设计理念**——大材料、现代化、集约式、开放型。

实验中心建设理念的内涵是：

**大材料**——在一级学科平台上构建“大材料”实验中心，实现“**横纵贯通，点面结合**”。即，**横向**注重各种材料结构、性能、加工过程的**共性规律**，使学生在各种材料的选择、借鉴、取代、复合等方面举一反三；**纵向**将各种材料的生产单元操作过程和应用**串联集成**，从而形成综合性实验项目，使学生对材料生产和应用形成整体认识。要求每个学生完成材料类专业学生培养规格所要求的“面”上的必选基本项目，以及各专业方向规定的“点”上的自选实验项目。

**现代化**——实验中心建设中软硬件的全面现代化。即，设计理念、运行模式、管理机制等软件方面的现代化，要能体现出其时代特征；仪器设备，实验室建筑以及相关配套设施等硬件方面的现代化，要充

分反映出其先进性。同时，实验项目除了传统的单一的验证性类型，还必须保证设计性、综合性、创新性实验的比例，如开发了材料性能综合测试、陶艺综合实验等一系列新实验。

**集约式**——摒弃过往的实验项目依附于课程、实验室依附于专业系所，实验内容重叠或脱节，实验设备重复购置或闲置浪费，各实验室相对封闭、各自为政的做法，将原有各二级学科专业有着很强的集成性和交融性的学生实验高度整合，将各实验室按功能重组，形成三大实验体系。即，**材料结构分析及表征**（依托我院现有材料现代分析中心，已基本建成，共投入约 2000 万元，拥有 20 世纪末国际一流水平大型材料测试仪器设备）、**材料合成制备与加工**、**材料性能测试**（后二者根据各专业方向的特点，下设若干专业方向实验群）。

**开放型**——实验中心不单是对学生全天候开放，更应是给学生更多的实验自主权，更大的学习和动手空间。同时，还应对学科点内外各种层次学生开放，成为科技创新和实训基地。利用学科和实验室优势为地方经济建设服务，例如，提供诸多的分析测试服务、科技服务、培训服务，转让自制仪器设备等。

## 二、目前建设工作的进展

### 硬件部分——

1. 中心目前有实验室（地坤楼）面积 **3980m<sup>2</sup>**（含工程实验场 3 层 320 m<sup>2</sup>），现已验收交付使用。其中工程实验场的设计构思延续了硅酸盐工程学科专业建设的经验，建设成果为国内同类院校中领先水平。由于基建工期按原定计划有所延误，所以也使中心建设未能按原计划完成投入运行，目前只有部分专业的学生进入进行部分实验。

2. 04 年，在学校新区实验室建设专项经费的资助下，共申报了

451.5万元的实验设备1173台套，05年初已全部执行完毕，并已投入使用，产生效益。05年，通过各种渠道，多方争取，筹措资金，又申报了近500万元的设备，除省实验教学示范中心建设立项100万元尚未到位外，其余目前已绝大部分执行完毕，实验设备绝大部分陆续进场安装调试，部分设备已投入运行。

截至目前为止，04、05两年共计投入设备经费848.5万元，购置设备1509台套，可基本满足除材料物理新专业的其他五个专业的实验教学需要，同时也为无机非金属材料工程品牌专业建设顺利通过验收提供了强有力的保证。拟将省实验教学示范中心建设立项100万元的大部分投入到材料物理专业实验教学建设，其余用于拾遗补缺。

**05年设备经费来源与购置设备台套数汇总表**

序号	设备经费来源	数额 (万元)	购置设备 数 (台、套)	备注
1	中央地方共建专项基金	200.0	115	其中省配套 100万元
2	省实验教学示范中心建设立项	(100.0)		尚未到位
3	校实验教学示范中心建设立项	51.6	39	
4	校综合设计开放性实验建设立项	76.4	79	29项
5	教学评估用于填平补齐专款	26.0	75	
6	专业建设经费（品特牌、新专业）	23.0	18	无机非、金属、 材物
7	重点学科投入本科教学	20.0	10	
8	合 计	397	336	

3. 05年下半年，在不影响正常实验教学秩序的前提下，组织了丁家桥校区原有实验室的设备清理、搬迁工作。实验室工作人员边清

理、边搬迁、边使用、边建设，付出了极大的劳动和心血，工作量极其繁重，在保证设备搬迁损失率最小的情况下，比较顺利的完成了近 500 台套设备的搬迁任务。

4. 为了适应材料学科的发展，跟踪学科发展前沿，提高学生计算机应用能力，以及开展计算机辅助实验，特别考虑安排了 80 台计算机的工程仿真模拟和材料设计实验室，可供两个班同时使用。

#### 软件部分——

1、按照创新型材料类人才的培养规格和教学计划、课程大纲要求，对原有实验项目进行梳理、调整、充实、合并、改造、升级，特别是新增部分创新性、设计性、综合性和开放性实验。按照 03 级教学计划，中心可为 26 门课程开出专业基础和专业实验 168 项，经整合形成 29 项综合性试验和 5 项开放性实验，可达到教学评估的要求。由于实验室搬迁阶段刚完成，现在还有部分实验设备正处于安装调试阶段，有的实验项目还没有完全恢复，所以，03 级教学计划规定的所有实验项目尚不能完全开出，但之前的实验项目均已在丁家桥校区原实验室完成，实验开出率达 100%。

2. 为了保证新的教学实验中心顺利投入运行，加强对本科实验教学工作的指导以及对实验室建设的管理，经学院党政联席会议讨论决定，成立材料科学与工程学院**实验教学指导暨实验室建设管理委员会**。委员会由分管教学和实验室建设的副院长、分管科研的副院长任正副主任，中心副主任和各系分管教学的副主任，以及有关人员任委员。制定了委员会工作章程，定期讨论实验室建设和发展的问题并向院党政联席会议提出工作建议，审核实验教学大纲和实验指导书，审议实验经费投向和设备购置计划，组织申报有关实验教学方面的改革

与建设项目，进行实验教学质量的反馈和监控。

3. 重视实验师资队伍建设和中心管理人员队伍建设。实验中心现有实验员 15 人，分析中心实验员 4 人，许多教师也都参加到中心建设中来，付出了辛勤的劳动。为了加强管理，由分管本科教学和实验室建设的院长担任中心主任；在原 2 个中心副主任的基础上，特别增补了一名责任心强、实验室工作经验丰富的资深实验员担任中心副主任。学院办公室主任和实验室建设秘书为中心建设和实验教学改革作出了突出贡献，所有参加中心建设的同志都能吃苦耐劳，不计报酬，放弃了暑假和很多个双休日，任劳任怨，加班加点，涌现出了许多好人好事。

4. 针对全新的实验体系和全新的实验仪器设备，组织有关教师编写实验大纲和指导书，现已基本完成编写工作，并已汇编成册。无机非金属材料工程品牌专业编写了《材料科学基础实验》、《材料工程基础实验》两本实验教材，已由校内印刷使用，并准备正式出版，以保持我校在国内同等院校专业实验教学方面的领先地位，同时可供我院其他材料专业使用。金属材料工程校级特色专业建设点，也重点以实验教学改革为切入点，重建实验教学体系和模式，建出特色，建出成效。其他专业则选用外校质量较好的实验教材。学院还印制了学生实验报告用纸，统一格式，加强规范。

### 三、存在问题

1. 由于中心大楼基建工期延误，使得中心建设至今尚未全部完成和进行验收，影响了中心建设工作进度。
2. 由于原丁家桥校区实验室全部搬迁到江浦校区，使得我院分校区学习的三、四年级学生进行实验产生矛盾，与课程教学计划不同

步，提前或滞后。

**3.** 各专业实验室建设改革进展和力度不平衡，无机非金属材料工程专业已完全采用新的理念和模式，其他专业有的仍以每门课程的实验为组织单元，尚未完全实现模式的转变，没有集成和集约，造成新的实验仪器重复购置。

**4.** 实验员队伍相对比较老化，工作责任心和质量不平衡，创新意识不强；专业教师，特别是任课教师，参加实验室建设与改革的热情和积极性不平衡。

**5.** 实验教学质量有滑坡趋势，教和学两个方面都存在不重视的现象。有的实验有缩水苗头，实验教学文档不尽规范，尚达不到教学评估的要求。

**6.** 材料物理新专业由于建设和招生较迟，目前实验室建设尚未完成，实验室面积不足，设备种类和台套数严重不足，实验员编制不足。

以上汇报，如有不当，请领导和专家批评指正，以利整改。